
FICHAS  AMARELAS
1- Falso ou verdadeiro?
       Mutirão de moradia é um trabalho  em  que algumas  pessoas  de uma  família   se organizam  para  construir  uma  casa  na  qual  toda  essa   família  irá  morar .
SE VOCÊ ACERTOU, AVANCE 1 CASA .

SE  ERROU, FIQUE ONDE  ESTÁ .

2- Falso ou verdadeiro?
     A União dos Movimentos de Moradia é uma associação da qual  fazem  parte  pessoas  que  lutam  pelo  direito  à  moradia . Essas pessoas, que não possuem  recursos  para  pagarem  seus  aluguéis  e  se submetem   a  péssimas   condições  de  moradia, são  chamadas  “ sem – teto .”

SE VOCÊ   ACERTOU , AVANCE 2 CASAS.
SE  ERROU , VOLTE 1 CASA .

3- Falso  ou   verdadeiro ?

       A lei  sobre  os  direitos  sociais  foi  estabelecida   pelos  vários  projetos  sociais  existentes em nosso  país ,o que  possibilita  a  toda a  população desfrutar desses direitos.

SE  VOCÊ  ACERTOU , JOGUE   OUTRA  VEZ .

SE  ERROU , FIQUE  ONDE  ESTÁ .

4- Teste

    Muitas pessoas no  Brasil   e  no   mundo  realizam    trabalhos   voluntários. Há uma Instituição chamada Centro de  Voluntários  de  São   Paulo  que   recebe    milhares   de  pessoas  interessadas em   realizar   esse  trabalho. O  que  é  o   trabalho   voluntário?

a)  É   aquele  em  que  as  pessoas   são forçadas  a  trabalhar   muito ,  em  troca   de comida  e   moradia .

b) É quando pessoas dedicam parte de seu tempo  e  de  seus  conhecimentos    a  ajuda   individual   ou   comunitária,  espontaneamente, colaborando  para  a  melhoria  das   condições  de    vida   de   pessoas   desamparadas, sem  receber  nada   em  troca .
c) É a atividade na qual as pessoas recebem um salário. No Brasil, o desemprego impossibilita muitas  pessoas  de   realizar  esse   trabalho .
SE VOCÊ ACERTOU, AVANCE  2  CASAS .

SE ERROU, FIQUE  UMA   RODADA   SEM  JOGAR .

5- Teste

Sobre os  projetos de   reciclagem   desenvolvidos  com  a  participação  efetiva  da    comunidade , podemos  dizer que:

a) além de  contribuir  com   o  meio  ambiente , diminuindo  o  grande  volume  de  lixo  criado   nos  centros   urbanos , a  reciclagem  de  materiais  descartados  pode   gerar  novos  trabalhos , ajudando  a  aumentar  a renda  familiar nas  comunidades  mais  carentes .
b)não  trazem  vantagem  alguma , pois   é   impossível obter  renda    por  meio  de  materiais   descartados , pois  trata – se  apenas  de  lixo .
c) não funcionam, pois não contam  com  o  apoio de  um  Centro  de  Educação  Ambiental , já  que  a  criação  desses  centros  não   é  incentivada .

                                 SE  VOCÊ  ACERTOU , AVANCE  1  CASA.

                                          SE  ERROU , VOLTE 2 .


FICHAS    ROSAS

1- Falso  ou   verdadeiro?

    A Abolição foi um  presente dado  pela  princesa  Isabel   aos   escravos, que, por  causa disso, não   precisavam  lutar  pelo  fim   da   escravidão .

SE  VOCÊ  ACERTOU,  JOGUE  OUTRA   VEZ.

SE   ERROU, FIQUE    UMA  RODADA    SEM    JOGAR .

2- Falso  ou   verdadeiro? 
       Os escravos nem sempre obedeciam ao seu senhor. Para lutar contra  a  escravidão , eles, muitas   vezes , atrapalhavam  as   vendas, quebravam   ferramentas,

Estragavam  a  produção  de   açúcar   e, até    mesmo , fugiam  das  terras   do  senhor   e  se  organizavam   em  quilombos, tentando , assim , reconstruir  a  vida    que   tinham  na  África 
SE     VOCÊ   ACERTOU , AVANCE  4   CASAS .

SE   ERROU   , VOLTE 3.

3- Falso  ou   verdadeiro ?

       Dois anos após o fim da  escravidão, a  capoeira  foi   proibida   no  Brasil;  mesmo  assim, alguns  políticos  contratavam  ex – escravos que  praticavam    capoeira para ameaçar  e  pressionar eleitores  durante  as eleições .

SE   VOCÊ   ACERTOU , AVANCE  2 CASAS .

SE   ERROU ,  FIQUE  ONDE   ESTÁ .

4- Teste
    No Brasil, a partir  da  metade  do  século XIX   é  que  se  começou   a  criticar    o   sistema  escravista  e   a   lutar   pelo  seu  fim.  Além de interesses  econômicos, políticos   e   sociais, uma   mudança   de  mentalidade  e  uma  tomada  de  consciência   no  que  diz   respeito   à   igualdade    dos   seres   humanos   deram   origem :
a) aos  movimentos  abolicionistas e à  formação de ideais  humanitários .

b) à Lei Áurea que, assinada pela princesa Isabel, pôs um  ponto  final  na escravidão .

c) ao direito de voto para todos, independentemente de cor da  pele, sexo ou educação .

SE   VOCÊ   ACERTOU  ,  AVANCE   2 CASAS .

SE  ERROU , FIQUE  ONDE   ESTÁ .

5-Teste  
         Apesar da importância jurídica  da  data de  13   e   maio, o   movimento  negro  na  atualidade  não  considera  essa  data   importante   socialmente . Isso porque o  ex – escravo  de   origem   africana   não   adquiriu  a   liberdade   de  fato  após  a  Abolição .

Para  isso, seriam    necessários   atos   que  garantissem a   integração  efetiva  dos  ex – escravos  na   sociedade .  Para  o  movimento   negro,  uma  data  que  representa   uma  reflexão   mais  profunda   a  respeito    da   condição  do   negro  é  o :

a) 7  de setembro, que  marca  a  proclamação da Independência  do  Brasil  por D. Pedro.
      b) 15 de novembro, que marca a  instalação  do   governo   republicano .

       c) 20 de novembro, que marca a morte do líder Zumbi e o  Dia Nacional  da Consciência   Negra.

SE   VOCÊ   ACERTOU , AVANCE 3 CASAS.
SE  ERROU , VOLTE 2 .



FICHAS     AZUIS

1-  Falso   ou  verdadeiro ?

         Antigamente, quando ainda não havia fábricas, o mês de maio era bastante  festejado   por  camponeses  europeus, já  que  esse  mês  marca  o  início da   primavera  naquele  continente . Após o século XVIII, com a criação das  fábricas, os  operários   fabris , mantendo  essa  tradição  utilizavam o  mês  de  maio para lutarem  por  melhores  condições  de vida  e  trabalho .         

SE   VOCÊ   ACERTOU , AVANCE    4   CASAS .
SE  ERROU ,  FIQUE   ONDE   ESTÁ .

2-Falso  ou  verdadeiro ? 
      De início, aqui no Brasil, as manifestações dos  trabalhadores  no  Primeiro  de  Maio eram  reprimidas  e  essa  data   não  era  reconhecida   pelos  governantes . Para os   trabalhadores , o  Primeiro  de  Maio significava   um  dia   de  festa , de  comemoração , de  luta  e  de  protesto    por   melhores    condições   de  trabalho . Ao ser  decretada  uma  data  oficial, reconhecida  por   governantes   e  patrões , o Primeiro  de  Maio  acabou  se   descaracterizando, especialmente na Era  Vargas :de  um  dia  de luta , de festa e de  protesto dos  trabalhadores, acabou  se  transformando   no   Dia   de   Trabalho  , servindo  para  celebrizar  o  governo   de   Getúlio    Vargas  e   suas   ações .
                           SE   VOCÊ   ACERTOU , AVANCE  3  CASAS.

                                          SE   ERROU  , VOLTE  1 .

3-Falso  ou  verdadeiro ?

            O presidente Getúlio Vargas era tido pela população brasileira  como  o “pai  dos  pobres”, pois  ele   sempre  atendia  as   reivindicações dos   trabalhadores  e, até  mesmo, permitia que esses se organizassem de  forma independente  em  sindicatos , para    lutarem  por  melhores  condições  de  trabalho .

SE  VOCÊ  ACERTOU  , AVANCE    4  CASAS.

SE  ERROU  , VOLTE  2.

4-Teste 

Em 1890, lideranças operárias reunidas   em  um  congresso   internacional  estabeleceram    o  

Primeiro  de  Maio    como  um  dia  de  luta    e   protesto   para   os  trabalhadores    de  todo   o   mundo. Essa  data  relembra  quais   acontecimentos ?

a) O  “ Dia  do  Trabalho “  e   o dia  da   inauguração   da  primeira  fábrica   brasileira .

b)  O  “Dia   do  Trabalho”  e  as   boas  condições  de  trabalho  oferecidas  aos  operários das  primeiras  fábricas .


c) O “ Dia  do Trabalhador” e  uma  manifestação  duramente   reprimida . feita  em Chicago, em  Primeiro de Maio de  1886 , bem  como  a  tradição  dos  camponeses  europeus  de  comemorar, nesse  mês, a chegada  da  primavera e a época  das  colheitas.
SE VOCÊ  ACERTOU, JOGUE  OUTRA  VEZ.

SE  ERROU, FIQUE  UMA  RODADA   SEM  JOGAR.

5- Teste

     Uma mobilização de operários ocorrida  no  período da  ditadura  militar (1964 – 1984 ) foi   bastante  importante , pois   além de  contar  com  o  apoio  dos  artistas , estudantes   e  políticos  de  oposição  ao   governo dos  militares , colaborou   para  que  a  sociedade   civil   exigisse , cada   vez  mais , escolher   seus  representantes   e   manifestar  livremente   suas  opiniões .

Essa mobilização foi feita por:

a) Operários metalúrgicos, especialmente os da região do ABCD, em Primeiro de Maio de1980

b) Operários que, com uniformes de trabalho, se organizaram em desfile em Primeiro de Maio de 1942.
c)Operários que  participaram  da paralisação  que ficou  conhecida como “A  Greve  de  1917”.

SE  VOCÊ  ACERTOU , AVANCE  2  CASAS.
SE  ERROU, FIQUE ONDE  ESTÁ .


FICHAS   VERDES

1- Falso  ou  verdadeiro ?
        Os camponeses “acampados” deixam de ser trabalhadores sem terra quando  conquistam o direito  de  viver  “assentados “ numa  área  onde  poderão  plantar , colher e  conseguir  sobreviver  com  o  trabalho   de  todos .
SE VOCÊ  ACERTOU , AVANCE 2 CASAS .

SE  ERROU, FIQUE ONDE ESTÁ .

2- Falso  ou  verdadeiro ? 

          João Cabral de Melo Neto, no  poema  Morte  e  Vida   Severina , trata  da questão  da  dura vida  dos  trabalhadores  rurais  pobres  que  sofrem  com  a  seca . Dessa forma, o poeta  retrata uma  difícil   realidade   brasileira  vivida  por  muitos  trabalhadores  do   campo  que  lutam   por  um  pedaços  de  terra   para   sobreviver.

                            SE VOCÊ  ACERTOU , AVANCE   3  CASAS.

                                              SE  ERROU, VOLTE 1.

3-Falso ou  verdadeiro ?

     O MST, Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem  Terra , é  o órgão  do  governo  federal   responsável  pelos  programas   de  Reforma    Agrária   no   Brasil  e   foi  fundado  na   década  de  1970 .
                               SE  VOCÊ  ACERTOU , AVANCE  3  CASAS .

                                                        SE  ERROU,  VOLTE  2 . 

4- Teste

     Os líderes da Via Campesina, que é  a  organização  mundial  dos  camponeses , instituíram  o dia  17  de  abril   como  o  Dia  Internacional  de  Luta   Camponesa .Eles  escolheram   essa   data  porque :

a)foi  nesse  dia , no  ano  de  1996 , que  Oziel  Pereira , líder  do   movimento  dos   trabalhadores   sem  terra ,  mudou – se  para  o  acampamento  de  Nova Canudos .

b)foi  nesse mesmo  dia , no  ano  de 1996 , que  vários  trabalhadores  rurais  sem   terra    foram   mortos   em  confronto  com  a  polícia  militar , em Eldorado  dos  Carajás  ,  no  estado  do  Pará .

c) foi  nesse  dia  que  muitas  famílias   do   acampamento  de  Nova  Canudos ganharam  o   direito    de  serem  assentados  nessas   terras .

SE  VOCÊ   ACERTOU , AVANCE  1  CASA .

SE  ERROU ,  VOLTE  1.

5-Teste
      A organização dos trabalhadores  do  campo  que  lutam  pelo  direito  à  terra   no  Brasil , organizando   famílias    de  trabalhadores  rurais   para  ocupar   fazendas    consideradas   improdutivas , recebe  o  nome   de:

a) Movimento dos Trabalhadores  Rurais  Sem  Terra (MST ) .

b)Instituto   Nacional   de  Colonização  e  Reforma   Agrária  ( INCRA )

c)Via   Campesina .

SE VOCÊ ACERTOU, JOGUE  MAIS  UMA  VEZ .

SE ERROU, VOLTE  1  CASA .
