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O NOME INDÍGENA DA CIDADE:


Y’ PA: LAGOA + TINGA: BRANCA. (DICIONÁRIO TUPI GUARANI)


IPA (DE IPANEMA) E TINGA (DE CARATINGA) – ARRANJO LINGUÍSTICO


“POUSO DE ÁGUA LIMPA,"(I+PA+ TINGA). – ORIGEM TUPI, É O MAIS ACEITO.


ILHA BRANCA - ( JOSÉ AUGUSTO DE MORAIS LIVRO – IPATINGA CIDADE JARDIM)








NA ÉPOCA DO DESCOBRIMENTO DO BRASIL HABITAVAM A REGIÃO OS ÍNDIOS DA GRANDE FAMÍLIA AIMORÉ (TAPUIAS) , MAIS ESPECIFICAMENTE NO VALE DO AÇO, OS DA TRIBO ZAMPLAM .


BOTOCUDOS, APELIDO QUE SURGIU DA COMPARAÇÃO DOS ENFEITES QUE ESTES USAVAM, EM SUAS ORELHAS E LÁBIOS, AO BOTOQUE (ROLHA COM QUE SE FECHA O BARRIL DE CACHAÇA).





AS PRIMEIRAS  EXPEDIÇÕES EXPLORADORAS QUE INICIALMENTE PENETRARAM O VALE DO RIO DOCE, DATAM DO PERÍODO ENTRE 1553 E 1573.


EM 1734 FORAM FEITAS AS PRIMEIRAS INVESTIDAS PARA EXTERMINAR OS ÍNDIOS QUE HABITAVAM A REGIÃO, APELIDADOS  DE BOTOCUDOS.





A CHAMADA GUERRA JUSTA NO INÍCIO DO SÉCULO XIX (DEZENOVE) PROVOCOU O EXTERMÍNIO DA MAIORIA DOS INDIOS  E  ABRIU ESPAÇO PARA A DISTRIBUIÇÃO DE TERRAS “SESMARIAS” DANDO INÍCIO AO POVOAMENTO DA REGIÃO.





NO FINAL DO SÉCULO XIX E INÍCIO DO SÉCULO XX, A PRINCIPAL ATIVIDADE ECONÔMICA DA REGIÃO ERA A AGRICULTURA, PECUÁRIA E EXTRAÇÃO (MINERAL E VEGETAL).





EM 1901, COM O AVANÇO DA ESTRADA DE FERRO VITÓRIA-MINAS  E  DE SUAS ESTAÇÕES ORIGINARAM-SE INÚMEROS NÚCLEOS POPULACIONAIS. VIAJANTES ESTABELECIDOS EM VÁRIAS REGIÕES TINHAM NAS ESTAÇÕES UMA POSSIBILIDADE DE ESCOAMENTO RÁPIDO DE SEUS PRODUTOS PARA OUTROS CENTROS COMERCIAIS. ASSIM SE DEU O INÍCIO DA EFETIVA OCUPAÇÃO DA REGIÃO DE IPATINGA





A PRIMEIRA ESTAÇÃO FOI A DE PEDRA MOLE, INAUGURADA EM 22 DE AGOSTO DE 1922.  O PRIMEIRO A FIXAR MORADIA  FOI, JOSÉ FABRÍCIO GOMES, DESBRAVADOR DE MATAS, QUE SE APOSSOU DE UMA ÁREA DE TERRENOS E MATAS VIRGENS,  COM A INTENÇÃO DE EXPLORAR MADEIRA..





EM 1930, O TRAJETO DA ESTRADA DE FERRO FOI ALTERADO. A ESTAÇÃO  IPATINGA (ATUAL ESTAÇÃO MEMÓRIA) FOI CONSTRUÍDA PARA SUBSTITUIR A DE PEDRA MOLE, QUE DESABOU. AO REDOR DA ESTAÇÃO IPATINGA, SURGE O POVOADO. (VILA)





NAS DÉCADAS DE 1920 A 1950 OS PIONEIROS CHEGARAM COM A FERROVIA. POSTERIORMENTE OUTROS VIERAM PARA A EXPLORAÇÃO DE CARVÃO VEGETAL JUNTO COM OS CARVOEIROS, CHEGAVAM OS TROPEIROS QUE SE MISTURAVAM AOS FAZENDEIROS E SITIANTES.





COM O CRESCIMENTO DA POVOAÇÃO, FOI NECESSÁRIA A CRIAÇÃO DO DISTRITO DE IPATINGA, PERTENCENDO AO MUNICÍPIO DE CORONEL FABRICIANO, ATRAVÉS DA LEI ESTADUAL 1.039 DE 12 DE DEZEMBRO DE 1953.





EM FINS DA DÉCADA DE 50, COM A CHEGADA DA USINA INTENDENTE CÂMARA - USINAS SIDERÚRGICAS DE MINAS GERAIS (USIMINAS) A REGIÃO EXPERIMENTA VERTIGINOSO CRESCIMENTO.


A USINA INTENDENTE CÂMARA TEVE SUA ESCRITURA PÚBLICA LAVRADA EM 24 DE ABRIL DE 1956.





EM JUNHO DE 1958, FOI APRESENTADO O PLANO DA CIDADE IPATINGA, ELABORADO PELO ARQUITETO RAPHAEL HARDY E APROVADO PELO ARQUITETO LÚCIO COSTA, SENDO FINANCIADO PELA USIMINAS.





O LANÇAMENTO DA PEDRA FUNDAMENTAL DA CONSTRUÇÃO DA USINA FOI DIA 16 DE AGOSTO DE 1958, COM A PRESENÇA DO PRESIDENTE DA REPÚBLICA, JUSCELINO KUBSTICHEK DE OLIVIERA.


18/06/1960 - INAUGURAÇÃO DA ESTAÇÃO FERROVIÁRIA INTENDENTE CÂMARA (ATUAL E RECENTEMENTE REFORMADA)


A USINA INTENDENTE CÂMARA É INAUGURADA EM 26 DE OUTUBRO DE 1962, COM A PRESENÇA DO ENTÃO PRESIDENTE DA REPÚBLICA, JOÃO GOULART.





NO DIA 7 DE OUTUBRO DE 1963, OCORRE EM IPATINGA UM SANGRENTO EPISÓDIO  OPERÁRIOS RECLAMAVAM DE CONSTANTES MAUS TRATOS DOS VIGILANTES DA EMPRESA. A POLÍCIA MILITAR E OS OPERÁRIOS ENTRARAM EM CHOQUE, OCASIONANDO O CHAMADO “MASSACRE DE IPATINGA”, QUE APRESENTOU COMO SALDO, MORTOS E FERIDOS. O PADRE AVELINO, DA PARÓQUIA NOSSA SENHORA DA ESPERANÇA, INTERMEDIOU AS NEGOCIAÇÕES





EM 1960, CRIAÇÃO DA ASSOCIAÇÃO AMIGOS DE IPATINGA, UM GRUPO DE PIONEIROS QUE SERIAM RESPONSÁVEIS PELO ENCAMINHAMENTO DO PROCESSO DE EMANCIPAÇÃO DE IPATINGA,





SOMENTE EM 29 DE ABRIL DE 1964 É QUE OCORRE A EMANCIPAÇÃO DO MUNICÍPIO DE IPATINGA. A PARTIR DAÍ, O DISTRITO DE BARRA ALEGRE, ENTÃO PERTENCENTE A CIDADE DE ANTÔNIO DIAS, PASSA A SOMAR SUAS TERRAS AO NOVO MUNICÍPIO DE IPATINGA. AINDA EM 1964, É INDICADO UM INTENDENTE PARA ORGANIZAR O PROCESSO ELEITORAL DE 1965


1964 A 1965 - DÉLIO BAETA (INTENDENTE)





EM 1965. ACONTECEU A  PRIMEIRA  ELEIÇÃO  PARA OS CARGOS DE PREFEITO, VICE-PREFEITO E VEREADORES SERIAM REALIZADAS, PARA SEREM EMPOSSADOS, EM DEZEMBRO DO MESMO ANO, INICIANDO ASSIM A VIDA POLÍTICA DA CIDADE.


O PRIMEIRO PREFEITO E VICE FORAM EMPOSSADOS EM DEZEMBRO DE 1965.


1965 A 1966 - FERNANDO SANTOS COURA, VICE: JOÃO LAMEGO





EM 03 DE DEZEMBRO DE 1965, É INSTALADA A CÂMARA MUNICIPAL DE IPATINGA, EM CERIMÔNIA REALIZADA NO CINE-IPANEMA, ONDE GEDEÃO DE FREITAS FOI ELEITO O PRIMEIRO PRESIDENTE DA CÂMARA DE VEREADORES, TENDO COMO VICE, ELIAS CORREIA DE OLIVEIRA





A COMARCA DE IPATINGA FOI CRIADA EM 08 DE DEZEMBRO DE 1975 E INSTALADA EM 02 DE FEVEREIRO DE 1977.





A PARTIR DOS ANOS 70, HÁ UMA INVERSÃO HEGEMÔNICA DE CRESCIMENTO DEMOGRÁFICO E ECONÔMICO NA REGIÃO DO RIO DOCE. O AGLOMERADO URBANO DO VALE DO AÇO, QUE SE TRANSFORMOU EM REGIÃO METROPOLITANA, CONCENTRA TODAS AS ASPIRAÇÕES EXTERNAS E AS TENSÕES INTERNAS OCASIONADAS PEJO CRESCIMENTO POPULACIONAL.





TREM DA HISTÓRIA DE IPATINGA
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